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PERSBERICHT
Klankbordgroep Wamel: oproep aan alle inwoners om gesprek bij gemeente bij te wonen

WAMEL De Klankbordgroep Wamel is sinds 20 januari 2009 actief met als doel het ontwikkelen van een dorpsvisie waarin een functioneel dorpshart de 1e prioriteit is. Verder wil de groep zich (op termijn) voor alle aspecten rond de leefbaarheid van het dorp inzetten.
Ook de voorbereiding van het accommodatiebeleid door de gemeente West Maas en Waal was één van de belangrijkste redenen tot oprichting van de Klankbordgroep.

Dat gemeentelijk beleid staat nu, na een uitgebreide dorpenronde, in de steigers. Onlangs verscheen het concept Rapport ‘Integraal Accommodatiebeleid, Maatschappelijk knooppunt in iedere kern’. Het bevat voor Wamel en de overige dorpen een opsomming van knelpunten en oplossingen. De rapportage vermeldt een actieplan waarin voor de verschillende knelpunten gewenste acties worden aangegeven.

Op donderdag 18 juni a.s. vanaf circa 19.30 uur komt de rapportage ter sprake tijdens het Rondetafelgesprek (RTG) in het gemeentehuis. In die bijeenkomst kunnen inwoners enz. op informele wijze meepraten en hun mening geven. Het doel van een RTG is het vergaren van informatie bij de aanwezigen door de raadsleden en bij de leden van het college van burgemeester en wethouders. Het RTG is de voorbereiding op het debat in de vergadering van de Gemeenteraad op 9 juli a.s. Daarin gaat de Raad over dit belangwekkende beleidsplan besluiten nemen.

De Klankbordgroep Wamel zal tijdens het RTG haar reactie op het rapport inbrengen. Deze beleidsvoornemens zijn, tegen de achtergrond van het doel van de groep in Wamel, van verstrekkend belang.

Daarom roepen wij alle inwoners van Wamel, verenigingen en anderen op om bij het RTG aanwezig te zijn. Het gezegde ‘hoe meer zielen, hoe meer vreugd’ zien wij zeker voor dit onderwerp als een ‘open deur’.
Komt allen op donderdagavond 18 juni a.s. naar de raadzaal in het gemeentehuis.
Voor nadere informatie: voorzitter Nol van Dijk, telefoon 06 20011399, e-mail: amvandijk@planet.nl.
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