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P E R S B E R I C H T

Meedenken over Maatschappelijke Accommodaties!

In de gemeente West Maas en Waal staan veel publieke en private accommodaties met een maatschappelijke functie. Die worden gebruikt voor activiteiten op het gebied van sport, cultuur, buurt- en welzijnswerk, onderwijs en zorg.

De gemeente West Maas en Waal wil u als eigenaar, beheerder, gebruiker of belangstellende graag in de gelegenheid stellen uw mening te geven over bovenstaande onderwerpen. In iedere kern wordt een meepraatavond georganiseerd.

De avonden worden geopend door wethouder Bert van Swam. De rest van het programma wordt georganiseerd door het bureau ICSadviseurs, dat de gemeente ondersteunt bij de opzet van het accommodatieplan. Het is de bedoeling dat u in kleine groepen zelf aan de slag gaat met het beantwoorden van de volgende vragen specifiek voor uw eigen kern: Wat is de gewenste spreiding van voorzieningen over de dorpen? Worden bestaande accommodaties efficiënt gebruikt? Welke voorzieningen / accommodaties zijn voor de komende jaren nodig om aan de vraag te voldoen? Hoe staat het met de kwaliteit van de accommodaties? En is het beheer goed geregeld?

De avonden vinden van 19.00 tot 21.00 plaats in het VTC in Wamel (27 jan), De Uithof in Altforst (4 feb), De Hanze in Maasbommel (5 feb), Gemeentehuis in Beneden-Leeuwen (10 feb), Het Centrum in Dreumel (12 feb), De Hucht in Alphen (18 feb), De Schuur in Appeltern (26 feb) en het Kulturhus in Boven-Leeuwen (3 mrt).

U kunt zich uiterlijk een week voor aanvang van de desbetreffende bijeenkomst aanmelden bij Joyce Mureau. Bij voorkeur per e-mail: jmureau@westmaasenwaal.nl, anders per telefoon 0487-599493.
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