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10 januari 2010
RIBW huisvest cliënten in Wamel

 
De RIBW Nijmegen & Rivierenland maakt de komende jaren gebruik van het kloosterverzorgingshuis in Wamel. Vanaf maart komen er twaalf cliënten in het  kloostergebouw te wonen, in de loop van 2011 wordt deze groep uitgebreid naar 18 personen. 
Naast Huize Henricus ligt een kloosterverzorgingshuis waar tot voor kort 35 nonnen woonden. Sinds hun vertrek in november staat het pand leeg. De RIBW (Regionale Instelling voor Begeleiding en Wonen) zoekt al langer naar een locatie in deze regio. Mensen die op de wachtlijst staan willen vaak in hun eigen gebied of dorp blijven wonen. De RIBW probeert altijd aan dit verzoek tegemoet te komen.
De RIBW begeleidt mensen met een psychiatrische ziekte. Zij streeft voor haar cliënten naar een zo normaal mogelijk bestaan als burger in de samenleving. Cliënten worden begeleid bij hulpvragen op het gebied van wonen, werken en dagbesteding. 

Zorggroep Maas en Waal, die Huize Henricus exploiteert, is blij met de nieuwe buren. Verschillende activiteiten kunnen mogelijk samen ingevuld worden, zoals de 24-uurs bereikbaarheid, de dagbesteding en facilitaire werkzaamheden.

Op 6 januari hebben (directe) buren, bewoners van Huize Henricus en  belangstellenden tijdens een informatieavond kennis met de RIBW gemaakt. 
